

УДК 94(47).083

Автобиография Л. П. Куприяновой (1870-1941) – деятельницы революционного и общественного движения Российской империи рубежа XIX-XX вв.

O. V. Шемякина,

*Российский химико-технологический
университет им. Д. И. Менделеева,
г. Москва, Российской Федерации*

Autobiography of L. P. Kupriyanova (1870-1941), an activist of the revolutionary and social movement of the Russian Empire at the turn of the XIX-XX century

O. V. Shemyakina,

*D. Mendeleev University of Chemical
Technology of Russia,
Moscow, Russian Federation*

Аннотация

Публикация содержит текст автобиографии Лидии Петровны Куприяновой (1870-1941) – деятельности революционного и общественного движения в России конца XIX – начала XX в., принимавшей участие в рабочем движении, организации помощи голодающим, развитии народного образования и сельскохозяйственной кооперации, издании знаменитого историко-революционного журнала «Былое», работе Политического Красного Креста и Общества Дома-музея памяти борцов за свободу. Автобиография была написана в 1933-1934 гг. для получения персональной пенсии и содержит подробное описание деятельности Л. П. Куприяновой на протяжении почти всей ее жизни, включая и «трудовой стаж» после 1917 г. Публикация вносит вклад в освещение биографии Л. П. Куприяновой, изучение истории революционного движения и гражданского общества в Российской империи рубежа веков и жанра революционных автобиографий, дополняет уже имеющиеся исследования по истории семьи Куприяновых, сыгравшей, в том числе, заметную роль в общественной жизни Казанской губернии во второй половине XIX – начале XX в.

Abstract

The publication contains the text of the autobiography of Lidia Petrovna Kupriyanova (1870-1941) – an activist of the revolutionary and social movement in Russia in the late 19th – early 20th centuries, who took part in the labor movement, organizing assistance to the starving, developing public education and agricultural cooperation, publishing the famous historical and revolutionary magazine “Byloe”, the work of the Political Red Cross and the Society of the Freedom Fighters Commemoration House Museum. The autobiography was written in 1933-1934 to receive a personal pension and contains a detailed description of the activities of L. P. Kupriyanova throughout almost her entire life, including the “work experience” after 1917. The publication contributes to the coverage of the biography of L. P. Kupriyanova, the study of the history of the revolutionary movement and civil society in the Russian Empire at the turn of the century and the genre of revolutionary autobiographies, complements the existing research on the history of the Kupriyanov

family, which played a prominent role in the social life of the Kazan province in the second half of the 19th – early 20th centuries.

Ключевые слова

Автобиография, революционное движение, рабочее движение, народное образование, сельскохозяйственная кооперация, общественная помощь голодающим, Политический Красный Крест, Лидия Куприянова.

Keywords

Autobiography, revolutionary movement, labor movement, public education, agricultural cooperation, public famine relief, Political Red Cross, Lidia Kupriyanova.

Среди эго-источников по истории революционного движения в России особое место занимают революционные автобиографии. Это жанр отчасти начал формироваться еще в царский период, однако массовым он становится только после 1917 г.: в отличие от создания мемуаров, процесс написания автобиографий требует наличия определенных институций, занимающихся их сбором с исследовательскими или мемориальными целями, либо вызывается потребностями делопроизводства (когда, например, автобиография необходима для поступления на работу, членства в организации, получения материальных выплат и др.). Так, в середине 1920-х гг. редакция Энциклопедического словаря Гранат организовала сбор автобиографий деятелей революционного движения 1870-1880-х гг. и «деятелей СССР и Октябрьской революции», которые составили 40-й и 41-й тома словаря¹.

Этот проект внес неоценимый вклад в сохранение памяти о революционном движении и создание источниковой базы для его дальнейшего изучения. В большом количестве автобиографии писались для вступления в Общество бывших политкаторжан и ссыльно-поселенцев, для получения персональных пенсий, вступления в партию и др.

Революционные автобиографии представляют интерес, во-первых, как источники, содержащие колоссальный фактический материал, во-вторых – как эго-документы, отражающие представление человека о себе и своем жизненном пути и процесс формирования памяти о революционном движении и революции на индивидуальном и коллективном уровнях. Несмотря на то, что революционные автобиографии уже стали предметом внимания исследователей, огромное их количество, разбросанное по различным архивным фондам, остается не только не изученным или не опубликованным, но даже не введено в научный оборот. Специальному рассмотрению подвергались автобиографии либо



Л. П. Куприянова. ГА РФ, ф. 1742, оп. 1, д. 19145, л. 3.

L. P. Kupriyanova. State Archive of the Russian Federation, fund 1742, series 1, file 19145, p. 3.

большевиков², либо участников движения 1870-1880-х гг.³ Революционерам других групп повезло меньше, и по ним зачастую затруднен поиск даже чисто фактической информации, учитывая, что они же не попали в опубликованные тома «Словаря деятелей революционного движения», издававшегося в 1927-1934 гг. Обществом политкаторжан. К их числу принадлежит и Лидия Петровна Куприянова, чья автобиография представлена в данной публикации⁴.

Лидия Петровна Куприянова (1870-1941) родилась в дворянской семье в Тетюшском уезде Казанской губернии. Ее детство прошло в 1870-е гг. – эпоху революционного народничества, с которым Лидия была связана родственными узами: ее двоюродными сестрами были известные представительницы этого движения сестры Фигнер – Лидия, Евгения, Ольга и Вера – легендарная Вера Николаевна Фигнер, член Исполнительного комитета «Народной воли», организовавшего несколько покушений на Александра II. Но Лидия Петровна, вступившая во взрослуую жизнь в конце 1880-х гг., все же не пошла по столь радикальному пути. Автобиография подробно раскрывает основные вехи ее деятельности, которая носила либо общественный, либо революционно-пропагандистский характер: учительство, борьба с голодом, социал-демократическая пропаганда на рабочих окраинах Петербурга, изучение европейского опыта рабочего движения, помошь политзаключенным, работа в сфере народного образования и сельскохозяйственной кооперации и многое другое.

Семья Лидии Петровны, помимо сестер Фигнер, известна своей заметной ролью в общественной жизни Казанской губернии второй половины XIX – начала XX в. Отец Лидии – Петр Христофорович Куприянов – был земским деятелем, принадлежал к «прогрессивной» части казанского дворянства⁵. Родная сестра – Наталья Петровна Куприянова – занималась помощью голодающим Казанской губернии, а также общественной работой в сфере образования⁶. Сама Лидия Петровна жила в родной губернии примерно до 29 лет (с перерывом на учебу во Франции). Здесь она была учительницей, занималась работой по борьбе с голодом в Тетюшском уезде, в ходе которой, как она пишет в автобиографии, сформировалось ее мировоззрение.

Автобиография была составлена в период апрель 1933 – январь 1934 г., когда Куприяновой было уже 63 года. Представленный текст относится к числу «дело-производственных автобиографий» и писался не как литературное сочинение, а с определенной бюрократической целью – получение персональной пенсии⁷. Соответственно, рассказ Куприяновой о своей жизни и революционной борьбе превращен в отчет о «трудовом стаже», и акцент в нем сделан не на психологии или мировоззрении, а на сухих фактах «трудовой биографии». Однако даже простое перечисление этих фактов выглядит захватывающее: проводя сквозь череду различных обществ, союзов и журналов, оно погружает читателя в контекст истории развития революционного движения и гражданского общества в России рубежа веков и рисует перед нами портрет женщины, которой раз за разом в постоянно меняющихся условиях удавалось находить способы быть полезной другим и следовать своим идеалам.

ПРИМЕЧАНИЯ:

1. Автобиографии революционеров, написанные для Граната, были переизданы отдельной книгой в 1989 г. (см.: Деятели СССР и революционного движения России: энциклопедический словарь Гранат. – М., 1989).
2. Халфин И. Автобиография большевизма. – М., 2023; Эткинд А. «Одно время я колебался, не антихрист ли я»: субъективность, автобиография и горячая память революции // Новое литературное обозрение. – 2005. – № 73. – С. 41-69.

3. Hoogenboom H. Vera Figner and revolutionary autobiographies: the influence of gender on genre // Women in Russia and Ukraine. – Cambridge, 1996. – P. 78-93.
4. До сих пор информацию о биографии Л. П. Куприяновой можно было почерпнуть только в публикациях Е. Д. Жуковой из личного архива Натальи Петровны Куприяновой (см.: Жукова Е. Д. На полках старинного шкафа: семейная хроника. – М., 1990; Она же. На полках старинного шкафа // Знамя. – 1987. – № 11. – С. 181-204).
5. Федотова А. Ю. Петр Христофорович Куприянов: «властитель дум» (частный пример роли дяди и отца в воспитании девушек второй половины XIX в.) // Семья и детство в повседневной жизни: история и современность: материалы международной научной конференции. – Т. 2. – СПб., 2023. – С. 203.
6. Федотова А. В борьбе за право на благотворительность: помощь Н. П. Куприяновой пострадавшим от неурожая 1906-1907 гг. в Казанской губернии // Гасырлар авазы – Эхо веков. – 2016. – № 1/2. – С. 157-163.
7. Персональные пенсии выплачивались за исключительные заслуги в области революционной и профессиональной деятельности, науки, искусства и техники. Решение о назначении персональной пенсии принималось специальной комиссией при СНК РСФСР. В фонде этой комиссии в Государственном архиве РФ (ГА РФ) (ф. А539) хранятся, в том числе, личные дела персональных пенсионеров, среди которых были и деятели революционного движения.

Автобиография Лидии Петровны Куприяновой

Я родилась¹ в феврале 1870 г. в дворянской, но трудовой, прогрессивно настроенной семье. Отец² всю жизнь был служащий и нас, детей, приучил к труду и научил работать. Мать³ сама воспитывала детей, ухаживала за ними и занималась хозяйством. Начальное и среднее образование я получила в г. Казани в Мариинской женской гимназии⁴, которую окончила (8 классов) в 1886 г.

По окончании гимназии свое образование первоначально пополняла в нелегальных кружках самообразования, существовавших в то время в Казани среди учащихся старших классов гимназий и студенчества и носивших народническое направление. Мой рабочий стаж начался в 1888 г., когда я поступила в качестве учительницы в 4-х классное женское училище⁵, где преподавала 4 года арифметику.

В 1891-1892 гг. зимой работала в деревнях Тетюшского уезда по организации помощи голодающим⁶; этот год был поворотным для моего мировоззрения. В связи с изучением марксистской литературы и впечатлениями от работы в деревне, я перешла от народничества к марксизму, а мое дальнейшее пребывание заграницей и углубленное изучение этого учения укрепило мое новое мировоззрение, ставшее для меня руководящим во всей моей дальнейшей работе.

Не вступая в [оциал]-[емократическую] партию, я работала в легальных и нелегальных организациях в контакте с ней и с деятелями [оциал]-[емократического] рабочего движения. В 1892 г. я уехала в Париж, где получила высшее образование на юридическом факультете (*École de droit*)⁷, в 1895 г., получив диплом лицензиата прав⁸, я вернулась в Казань.

Параллельно с занятиями в университете, где я специализировалась на вопросах экономики, я знакомилась с жизнью рабочих заграницей, с их организациями и собирала материалы для моих дальнейших литературных работ.

Мое знакомство в это время с эмигрантами (Лавров⁹, Аитов¹⁰, Русанов¹¹ и др.) и участие в студенческих заграничных обществах было позднее поставлено мне в вину при первом моем аресте в Петербурге в 1901 г.

Мои первые научно-популярные книги: «Современная Бельгия»¹² и «Австралия и Новая Зеландия»¹³, вышедшие в свет в 1899 и 1900 гг., были написаны в марксистском направлении и читались и прорабатывались в рабочих и пропагандистских кружках. (См. воспоминания Мошинского И. Н. «На путях к первому

съезду РСДРП» стр. 150¹⁴). С 1899 г., после смерти отца, я окончательно переселилась в Петербург. Здесь первое время я имела частные уроки, затем служила заведующей конторой «Журнала для всех»¹⁵ (1899 г.), работала в Публичной библиотеке, где собирала материалы для дальнейших литературных работ, помещала статьи и заметки в изданиях «Образование»¹⁶, в журнале «Жизнь»¹⁷, в газете «Северный курьер»¹⁸. В то же время началась моя общественно-политическая жизнь в Петербурге: с 1899 г. я вступила в об[щест]во «Политический Красный Крест»¹⁹ и с тех пор работала в Центральном бюро этой организации непрерывно до революции 1917 г., когда она прекратила свое существование и когда мы, работники Революционного Красного Креста, взяли на себя инициативу образовать общество²⁰, которое соорудило бы музей революции, чтобы собирать в нем все, относящееся к борьбе за свободу в России. См. об этом в речи В. Н. Фигнер о Музее революции. Сочинения В. Н. Фигнер, т. V, стр. 440, М. 1932.

Участвовала в ряде просветительских начинаний по распространению книг и устройству библиотек на окраинах, в рабочих кварталах Петербурга и работала сама в этих библиотеках: об[щест]во «Помощь в чтении больным и бедным» под председательством проф. Лесгата²¹, (под таким неприятно звучащим титулом в то время только и можно было легализовать просветительскую работу среди рабочих), «комиссия по рассылке книг» при Вольном экономическом обществе, рассыпавшая массами пропагандистскую литературу того времени по всей стране и т.п. В это же время я приняла участие и в политической работе, помогая изданию нелегальных «Злободневных листков»²² в 1901 г., освещавших политические выступления этого времени (выстрел Карповича²³, студенческие выступления, демонстрации у Казанского собора 1901 г.). О моем участии в этом издании и о работе в Пол[итическом] Красном Кресте есть указания в «Обзоре важнейших дознаний», производившихся в жандармских управлениях за 1901 год. П. Изд. «Русской Истор. Библиотеки». № 20, стр. 5-7²⁴.

В 1901 г. я была в связи с этим арестована, и после трехмесячного заключения выслана из Петербурга.

По возвращении в Петербург я продолжала свою литературную работу, работу в Полит[ическом] Красном Кресте и просветительную работу среди рабочих.

В 1904 г. я служила заведующей книжным магазином за Нарвской заставой²⁵ и вела пропагандистскую работу в рабочих кружках. Одновременно принимала активное участие в начавшемся союзном движении, состояла членом и активным работником петербургского отдела «Союза учителей»²⁶, проводила в качестве деятеля по внешкольному образованию забастовку учителей в 1905 г. и посыпалась не раз делегаткой на нелегальные всероссийские съезды этого союза.

В 1906 г. началось издание журнала «Былое», а затем «Минувшие годы»²⁷, все время существования этих журналов с 1906-1909 гг. я служила секретарем редакции, о чем прилагаю удостоверение одного из редакторов этого журнала П. Е. Щеголова²⁸.

В этот период проходила моя активная работа в рабочих клубах, организовавшихся в рабочих районах Петербурга. Я работала главным образом в рабочем клубе за Нарвской заставой, но одновременно держала связь и с другими клубами, состоя постоянным членом нелегальной межклубной комиссии, поддерживавшей связь с профсоюзами и с[оциал]-д[емократической] партией. О роли этих клубов, о значении межклубной комиссии и о моем участии в этом движении см. книгу И. Д. Левина «Рабочие клубы в дореволюционном Петербурге» в предисловии, стр. 22, 64 и 65²⁹.

В конце 1909 г. я была арестована снова в рабочей школе клуба на Петербургской стороне, где было захвачено собрание межклубной комиссии, вырабатывавшей программу участия и выступления рабочих клубов на антиалкогольном съезде³⁰. После заключения в течение 3-4 месяцев я была снова выслана из Петербурга на 3 года.

В 1911-1913 годы я провела в Харькове и заграницей, куда мне было разрешено выехать на время отбывания высылки из Петербурга. Службы за это время я не имела, но моя литературная работа шла интенсивно. В Харькове были изданы Харьковским с[ельско]х[озяйственным] обществом ряд моих брошюр по с[ельско]х[озяйственной] кооперации³¹, статья в «Справочной книжке по с[ельско]х[озяйственной] кооперации»³², ряд статей по истории и по рабочему движению в «Народной Энциклопедии» Харьковского об[щест]ва грамотности³³. Заграницей я работала в библиотеках Берлина, Парижа и Брюсселя и знакомилась непосредственно с рабочими организациями в этих городах, собирая материал для моего большого труда «Организации з[ападно]-европейских рабочих», вышедшего в свет в 1913 году. (изд. Чарушникова и Дороватовского. М. 1913 г. стр. 256)³⁴.

Вернувшись в Петербург в 1913 г., я служила в качестве секретаря редакции журналов «Вольный университет»³⁵, «Учитель и школа»³⁶ в течение 1913-1914 гг., затем в качестве заведующей аудиторией об[щест]ва народных университетов на Обводном канале³⁷.

В период империалистической войны была секретарем «Бюллетеня Вольного Экономического Об[щест]ва», освещавшего работу последнего в период войны, в 1915-1916 гг., сама работала в отряде земского союза³⁸ на фронте в качестве сестры-хозяйки.

В 1916 г. вернулась в Петербург и в течение двух лет 1916-1917 гг. служила в качестве заведующей общеобразовательным отделением «Народного Университета им. Лутугина»³⁹, в его аудитории на Выборгской стороне, где слушателями были рабочие многочисленных заводов этой окраины Петербурга.

В 1918 г. я переехала на жительство в Москву, куда была вызвана на работу в Центросоюзе⁴⁰ в качестве редактора журнала «Союз потребителей»⁴¹. С тех пор и в течение всех 16 лет революции с небольшим перерывом 1919-1920 гг., когда я была командирована на работу по Центросоюзу в Татарскую Республику, я служила в Москве, а именно:

1918-1919 гг. Центросоюз – секретарь и заведующая редакцией журнала «Союз потребителей».

1919-1920 гг. – Инструктор в Инструкторском отделе Центросоюза и инструктор Центросоюза в Татарской Республике.

1921-1922 гг. Главпрофобр⁴² – секретарь журнала «Бюллетень Главпрофобра».

1922-1925 гг. Книгосоюз⁴³ – секретарь редакционного отдела.

1925-1928 гг. [Книгосоюз] – технический редактор ред[акционно]-изд[ательского] отдела.

1928-1930 гг. ВЦСПС⁴⁴ – научный сотрудник Рабочего исследовательского института.

1930-1931 гг. Институт Маркса и Энгельса⁴⁵ – старш[ий] научный сотрудник по Кабинету социализма.

1931-1933 гг. НКТССР⁴⁶ Институт экономики труда⁴⁷ – старш[ий] науч[ый] сотрудник.

С 5 марта [19]33 г. Всесоюзный Центральный Музей Труда – старш[ий] науч[ый] сотрудник.

На ряду со службой во всех этих учреждениях я постоянно принимала участие в работе месткомов по части культурно-просветительной работы (библиотечн[ая] комиссия, культкомиссия), бюро секции научных работников, в 1930 г. вела активную работу в Культармейском университете⁴⁸, организованном по инициативе Комиссии содействия ученым⁴⁹ и МОНО⁵⁰.

Состою с 1929 г. членом СНР⁵¹ билет № 1871.

Таким образом, весь мой трудовой стаж – 41 г[од], включая сюда как работу по найму, так и литературную работу (не считая годы 1892-1895 высшего образования), а мой служебный стаж, подтвержденный прилагаемыми удостоверениями и свидетельскими показаниями, 29 лет, если же сюда прибавить 3 года частной службы 1898 и 1900 гг. (частные уроки и пр.) и 1915 г. – 1 год работы на фронте в качестве сестры хозяйки, то 32 года.

В феврале 1934 г. мне исполнится 64 г[ода], здоровье мое сильно подорвано, я не могу по прежнему работать, и это вынуждает меня ходатайствовать о назначении мне персональной пенсии.

Л. Куприянова.

ГА РФ, ф. А539, оп. 4, д. 2524, л. 23-25. Машинопись.

ПРИМЕЧАНИЯ:

1. Л. П. Куприянова родилась в д. Христофоровка Тетюшского уезда Казанской губернии.
2. Куприянов Петр Христофорович (1840-1899) – потомственный дворянин, землевладелец, земский деятель, принадлежал к «прогрессивной» части дворянства Казанской губернии, играл заметную роль в общественной жизни губернии (см.: Федотова А. Ю. Петр Христофорович Куприянов... – С. 203.) Оказал влияние не только на своих дочерей Лицию и Наталью Куприяновых, но и на будущем знаменитую племянницу – революционерку-народницу, члену ИК «Народной воли» Веру Николаевну Фигнер (она была дочерью его сестры Екатерины Христофоровны Фигнер (урожд. Куприяновой)). Об этом В. Н. Фигнер сама писала в своих воспоминаниях «Запечатленный труд» (см.: Фигнер В. Н. Запечатленный труд. – Т. 1. – М., 1964. – С. 91, 94-96).
3. Елизавета Викторовна Куприянова (урожд. Ляпунова) (1846-1922(?)).
4. Казанская Мариинская женская гимназия – первая женская гимназия в Казани, основана в 1859 г.
5. Четырехклассное женское частное училище в Казани, попечительницей которого была мама Лиции Петровны – Елизавета Викторовна Куприянова. Также учительницей в этом училище работала ее сестра Наталья Петровна Куприянова (см.: Памятная книжка Казанской губернии за 1889/90 год. – Казань, 1890. – С. 57).
6. Помощью голодающим в Казанской губернии занималась также сестра Лиции – Наталья Куприянова (см.: Федотова А. В борьбе за право на благотворительность...).
7. École de droit – юридическая школа Парижского университета.
8. Степень лиценциата права во Франции присваивалась после прохождения первой ступени юридического образования, которая включала в себя трехгодичное обучение и сдачу соответствующих экзаменов. Вторая ступень состояла из двухгодичной специализированной программы, после успешного прохождения которой присваивалась степень доктора права.
9. Лавров Петр Лаврович (1823-1900) – философ, социолог, революционер, один из идеологов народничества, автор книги «Исторические письма», вдохновившей многих революционеров 1870-х гг. В 1870 г. бежал из ссылки в Вологодской губернии в Париж, с тех пор жил в эмиграции.
10. Аитов Давид Александрович (1854-1933) – революционер-народник, участник «хождения в народ», судился на процессе «193-х». В 1879 г. бежал заграницу. Был казнен осужденного Верой Фигнер в 1910 г. Парижского комитета помощи политическим каторжанам.
11. Русанов Николай Сергеевич (1859-1939) – публицист, революционер-народоволец, позже эсер.
12. Куприянова Л. П. Современная Бельгия в связи с ее историческим развитием. – СПб., 1898.

13. Куприянова Л. П. Австралия и Новая Зеландия. – СПб., 1901.
14. В воспоминаниях И. Н. Мошинского (Юзефа Конарского) указывается, что в 1890-е гг. в рабочих кружках Киева пропагандистами, среди прочей литературы, использовалась работа Куприяновой «Как бельгийские рабочие боролись за свои права» (вероятно, имеется в виду глава «Промышленное население Бельгии» из книги «Современная Бельгия в связи с ее историческим развитием») (см.: Мошинский И. Н. На путях к I-му съезду РСДРП: 90-е годы в Киевском подполье. – М., 1928. – С. 150).
15. «Журнал для всех» – ежемесячный иллюстрированный литературно-художественный и научно-популярный журнал, выходивший в Санкт-Петербурге в 1895-1906 гг.
16. Журнал «Образование» – педагогический и литературно-художественный журнал, издававшийся в Санкт-Петербурге в 1892-1909 гг.
17. Журнал «Жизнь» – литературно-политический журнал марксистского направления, выходивший в 1897-1901 гг. в Санкт-Петербурге и в 1902 г. в Лондоне и Женеве.
18. Газета «Северный курьер» – ежедневная литературная и политическая газета марксистского направления, издававшаяся в Санкт-Петербурге в 1899-1900 гг.
19. История организаций под общим названием Политический Красный Крест (ПКК), занимавшихся помощью российским политзаключенным, берет свое начало еще в конце 1870-х гг. в народнической и народовольческой среде. В период между революцией 1905 г. и Первой мировой войной таких обществ было несколько как заграницей (в Лондоне, Париже, Krakowе), так и в различных городах России, где они действовали нелегально или полуделегально. После Февральской революции в России произошло массовое освобождение политзаключенных, и актуальной стала проблема адаптации этих людей к новой жизни. В связи с этим в Петрограде, Москве и других городах начали создаваться общества помощи освобожденным политзаключенным. Однако репрессивная политика большевиков вновь создала необходимость в организации помощи политзаключенным, и с конца 1917 г. началось воссоздание ранее действовавших комитетов, в том числе Московского Политического Красного Креста (МПКК), который функционировал легально с 1918 по 1922 г. После его ликвидации была создана новая организация – «Помощь политическим заключенным» под руководством Е. П. Пешковой (Помполит), которая просуществовала до 1938 г. В течение нескольких лет действовали также комитеты ПКК в Петрограде-Ленинграде, Полтаве и Харькове, однако их деятельность неминуемо затухала ввиду недостатка средств и объективной невозможности оказывать помощь политзаключенным (см.: Леонтьев Я. В. «Красный Крест» политический // Отечественная история: история России с древнейших времен до 1917 года: энциклопедия. – М., 2000. – Т. 3. – С. 102-104; Шкаровский М. В. Создание и деятельность Ленинградского отделения Обществ политкаторжан и ссыльнопоселенцев в середине 1920-х годов // Петроград на переломе эпох: материалы научной конференции. – СПб., 2021. – С. 116-133).
20. Общество Дома-музея памяти борцов за свободу, существовавшее в Петрограде в 1917-1919 гг. Помимо Куприяновой, активными деятелями общества были В. Л. Бурцев, С. А. Венгеров, И. Я. Гинцбург, Н. И. Кареев, Б. И. Николаевский, М. В. Новорусский, М. А. Полиевктов, А. Е. Пресняков, В. И. Срезневский, В. Н. Фигнер, В. Р. Шах, П. Е. Щеголев. Куприянова играла в деятельности общества одну из ключевых ролей, взяв на себя его текущую работу. Обществом была собрана коллекция материалов по истории революционного движения в России и революции 1917 г., однако достигнуть цели создания полноценного музея не удалось (ГА РФ, ф. Р6685).
21. Общество «Помощь в чтении больным и бедным» было создано в 1895 г. под председательством Петра Францевича Лесгафта (1837-1909) – выдающегося ученого, педагога и общественного деятеля. Задачами общества были распространение книг, газет и журналов, устройство библиотек и читальных залов, организация совместных чтений (см.: Устав Санкт-Петербургского общества «Помощь в чтении больным и бедным». – СПб., 1895; Таймазов В. А., Курамшин Ю. Ф., Марьянович А. Т. Петр Францевич Лесгафт: история жизни и деятельности. – СПб., 2006. – С. 409.)
22. «Злободневные листки» нелегально издавались в Петербурге в 1901 г. Известно, как минимум четыре номера: № 1 (Государственный музей политической истории России), № 2 (Российская национальная библиотека, Государственный музей политической истории России), № 3 (Российская национальная библиотека), № 4 (ГА РФ, ф. 1741, оп. 1, д. 1189).
23. Карпович Петр Владимирович (1874-1917) – революционер, террорист. В феврале 1901 г. смертельно ранил министра просвещения Н. П. Боголепова.

24. В «Обзоре» говорится, что во главе движения студентов и рабочих в Петербурге в 1901 г. стояли три подпольные группы («Радикально-оппозиционная группа», центром которой была бывшая редакция журнала «Жизнь», «Группа злободневных листков» и «Общество помощи политическим ссыльным и заключенным»), и указано на принадлежность в двум последним Лидии Куприяновой (см.: Обзор важнейших дознаний, производившихся в жандармских управлениях за 1901 год. – [СПб.], 1903. – С. 5-7).
25. Район Петербурга за Нарвской заставой в начале XX в. был рабочей неблагоустроенной окраиной (он даже официально не входил в черту города, а был пригородом – Петергофским участком). Согласно адресному справочнику Петербурга за 1904 г. книжный магазин там был только один. Он находился по адресу Петергофское шоссе, 46 (Петергофское шоссе тогда начиналось от самых Нарвских ворот, т. е. включало в себя и современный проспект Стажек) и принадлежал Корзову Виктору Варламовичу (см.: Весь Петербург на 1904 год: адресная и справочная книга г. С.-Петербурга. – [СПб.], [1904]. – С. 1164; Старкова Л. А. Прогулки по Нарвской заставе: книга по истории Кировского района. – СПб., 2014. – С. 9).
26. История Всероссийского союза учителей берет свое начало в 1890-е гг. с возникновения различных учительских обществ. Окончательное формирование Всероссийского союза учителей произошло в июне 1905 г. в разгар революции. Союз был одновременно профессиональной и нелегальной политической организацией, активно участвовавшей в революционной борьбе. Деятельность Союза прекратилась в 1907 г. в связи с подавлением революции и преследованиями членов и лидеров Союза. Возрождение организации произошло после Февральской революции 1917 г., однако уже в конце 1918 г. она была распущена (см.: Кондратиев А. Очерк истории Всероссийского союза учителей (1905-1918) // Рабочее и профсоюзное движение в России: из прошлого в будущее: материалы международной научно-практической конференции. – М., 2016. – С. 228-241).
27. «Былое» (в 1908 г. выходил под названием «Минувшие годы») – издание по истории освободительного движения в России, выходившее под руководством П. Е. Щеголева, В. Я. Богучарского и В. А. Бурцева с 1900 по 1926 г. в разные годы заграницей (в Лондоне, Женеве, Париже) и в Петербурге в виде отдельных сборников и ежемесячного журнала (см.: Лурье Ф. М. Хранители прошлого: журнал «Былое»: история, редакторы, издатели. – Л., 1990).
28. Щеголев Павел Елисеевич (1877-1931) – историк, литературовед, один из создателей и редакторов журнала «Былое».
29. Левин И. Д. Рабочие клубы в дореволюционном Петербурге: из истории рабочего движения 1907-1914 гг. – М., 1926. – С. 4, 22, 64-65. Автор книги в предисловии называет Куприянову в числе бывших клубных работников, чьи устные сообщения были использованы при подготовке исследования. Также имя Куприяновой упомянуто в связи с тем, что в ноябре 1909 г. она была арестована в составе бюро антиалкогольного съезда, заседавшего в помещении Петербургской рабочей школы.
30. Первый Всероссийский съезд по борьбе с пьянством прошел в декабре 1909 – январе 1910 г. в Санкт-Петербурге (см.: Труды Первого Всероссийского съезда по борьбе с пьянством. – СПб., 1910. – 3 т.). Из-за ареста Куприянова в нем участия не принимала.
31. Куприянова Л. П. Сельскохозяйственная кооперация в Германии. – Харьков, 1912; она же. Кооперации во французской деревне. – Харьков, 1912.
32. Справочная книга для сельских товариществ / Сост. при участии проф. А. Н. Анцыферова, К. С. Ашина и др. – Харьков, 1913. Книга разделена на тринадцать глав, охватывающих различные аспекты сельскохозяйственной кооперации (авторство глав не указано). Среди создателей книги, помимо Куприяновой, названы 32 человека, в том числе – А. Н. Анцыферов, А. В. Чаянов и др.
33. «Народная энциклопедия научных и прикладных знаний» издавалась Харьковским обществом распространения в народе грамотности в 1910-1912 гг. Включала в себя 14 томов по различным отраслям знания. Куприянова принимала участие в написании томов «Исторический» и «Народно-хозяйственная политика» (см.: Народная энциклопедия научных и прикладных знаний / Харьковское общество распространения в народе грамотности. – М., 1910-1912).
34. Куприянова Л. П. Организация западноевропейских рабочих. – М., 1913. В книге рассматривается история и современное положение рабочего движения Англии, Франции, Германии, Австрии, Италии, Дании, Швеции и Норвегии в рамках профсоюзов, кооперации и политических партий.

35. Журнал «Вольный университет» издавался в 1914 г. под редакцией Я. И. Душечкина при участии Постоянной комиссии по устройству курсов для учителей и Санкт-Петербургского общества народных университетов.
36. Журнал «Учитель и школа» издавался в Петербурге в 1914-1915 гг. под редакцией Я. И. Душечкина при участии Постоянной комиссии по устройству курсов для учителей и Санкт-Петербургского общества народных университетов.
37. Санкт-Петербургское общество народных университетов было создано в 1906 г. Согласно уставу, общество создавалось с целью устраивать и содействовать устроению в Петербурге и Петербургской губернии научно-просветительских учреждений для народа. Основой деятельности общества была организация открытых лекций на различные темы, слушателями которых становились как представители образованной публики, так и простые рабочие. Совет общества располагался в здании «Дома просветительских учреждений» (набережная Обводного канала д. 147, ныне – д. 181). Среди членов Совета были известные ученые того времени (В. М. Бехтерев, С. Ф. Ольденбург, Н. И. Кареев, М. М. Ковалевский, П. Ф. Лесгафт и др.). В распоряжении общества находились несколько аудиторий в разных частях города, в том числе, видимо, и аудитория на Обводном канале, которой заведовала Куприянова. Общество не носило политического характера, однако находилось в состоянии конфликта с Министерством просвещения и Министерством внутренних дел. Деятельность общества продолжалась до прихода к власти большевиков (см.: Морозан В. В. Санкт-Петербургское общество народных университетов // Благотворительность в истории России: новые документы и исследования. – СПб., 2008. – С. 334-342).
38. Всероссийский земский союз помощи больным и раненым воинам – одна из крупнейших общественных организаций, занимавшаяся оказанием медицинской помощи во время Первой мировой войны. Создана в августе 1914 г., официально закрыта в 1919 г.
39. Народный университет им. Л. И. Лутугина был открыт в Петрограде в 1916 г. по инициативе Русского технического и Вольного экономического обществ. Университет был назван именем Леонида Ивановича Лутугина (1864-1915) – известного геолога и организатора науки. Слушателями университета становились преимущественно петроградские рабочие, которые также активно участвовали в организации университета и поиске денежных средств для него. Аудитория на Выборгской стороне, где работала Куприянова, находилась по адресу Сампсоньевский проспект, 37, либо Безбородкинский проспект, 26 (ныне – Кондратьевский проспект, 15) (см.: Фандо Р. А. Народные университеты Российской империи: от популяризации к организации науки. – М., 2020. – С. 105-108).
40. Всероссийский центральный союз потребительских обществ (до 1917 г. – Московский союз потребительских обществ).
41. Журнал «Союз потребителей» – печатный орган Московского союза потребительских обществ, после 1917 г. – Всероссийского центрального союза потребительских обществ (Центросоюза), освещал вопросы развития потребительской кооперации, издавался в 1903-1930 гг.
42. Главное управление профессионального образования – центральный орган управления профессиональным образованием в РСФСР в 1920-1930 гг.
43. Всероссийский кооперативный издательский союз (1926-1930), создан на базе Центрального товарищества «Кооперативное издательство» (1917-1925).
44. Всесоюзный центральный совет профсоюзов.
45. Институт Маркса и Энгельса был открыт в 1921 г. В 1931 г. был объединен с Институтом Ленина, так был создан Институт Маркса-Энгельса-Ленина (ИМЭЛ), который под разными названиями просуществовал до 1991 г.
46. Народный комиссариат труда СССР.
47. Научно-исследовательский институт экономики труда при НКТ СССР. После объединения с Государственным институтом охраны труда в 1932 г. стал Всесоюзным центральным институтом экономики, организации и оздоровления труда.
48. Культармейский университет Московской области создан в 1930 г. для повышения квалификации «культармейцев» – работников, занимавшихся народным просвещением (ликвидацией безграмотности, библиотеками, внешкольной работой с детьми, работой с дошкольниками и др.) (см.: Культармейский университет Московской области: задачи, структура, учебные планы. – М., 1930).

49. Комиссия содействия ученым при Совнаркому СССР (1931-1937) заменила собой действовавшую с 1921 г. Центральную комиссию по улучшению быта ученых (ЦЕКУБУ).
50. Московский отдел народного образования.
51. Секция научных работников Союза работников просвещения СССР.

Список литературы

- Кондрашев А. Очерк истории Всероссийского союза учителей (1905-1918) // Рабочее и профсоюзное движение в России: из прошлого в будущее. – М., 2016. – С. 228-241.
- Леонтьев Я. В. «Красный Крест» политический // Отечественная история: история России с древнейших времен до 1917 года: энциклопедия. – М., 2000. – Т. 3. – С. 102-104.
- Лурье Ф. М. Хранители прошлого: журнал «Былое»: история, редакторы, издатели. – Л., 1990. – 253 с.
- Морозан В. В. Санкт-Петербургское общество народных университетов // Благотворительность в истории России: новые документы и исследования. – СПб., 2008. – С. 334-342.
- Старкова Л. А. Прогулки по Нарвской заставе: книга по истории Кировского района. – СПб., 2014. – 199 с.
- Таймазов В. А., Курамшин Ю. Ф., Мар'янович А. Т. Петр Францевич Лесгафт: история жизни и деятельности. – СПб., 2006. – 478 с.
- Фандо Р. А. Народные университеты Российской империи: от популяризации к организации науки. – М., 2020. – 344 с.
- Федотова А. В борьбе за право на благотворительность: помочь Н. П. Куприяновой пострадавшим от неурожая 1906-1907 гг. в Казанской губернии // Гасырлар авазы – Эхо веков. – 2016. – № 1/2. – С. 157-163.
- Федотова А. Ю. Петр Христофорович Куприянов: «властитель дум» // Семья и детство в повседневной жизни: история и современность: материалы международной научной конференции. – Т. 2. – СПб., 2023. – С. 201-206.
- Халфин И. Автобиография большевизма. – М., 2023. – 848 с.
- Шкаровский М. В. Создание и деятельность Ленинградского отделения Общества политкаторжан и ссыльнопоселенцев в середине 1920-х годов // Петроград на переломе эпох: материалы научной конференции. – СПб., 2021. – С. 116-133.
- Эткинд А. «Одно время я колебался, не антихрист ли я»: субъективность, автобиография и горячая память революции // Новое литературное обозрение. – 2005. – № 73. – С. 41-69.
- Hoogenboom H. Vera Figner and revolutionary autobiographies: the influence of gender on genre // Women in Russia and Ukraine. – Cambridge, 1996. – P. 78-93.

References

- Kondrashev A. *Ocherk istorii Vserossijskogo soyuza uchitelej (1905-1918)* [Essay on the history of the All-Russian Union of Teachers (1905-1918)]. IN: *Rabochee i profsoyuznoe dvizhenie v Rossii: iz proshloga v budushchee* [Labor and trade union movement in Russia: from the past to the future]. Moscow, 2016, pp. 228-241.
- Leont'ev Ya. V. "Krasnyj Krest" politicheskij ["Red Cross" political]. IN: *Otechestvennaya istoriya: istoriya Rossii s drevnejshih vremen do 1917 goda: enciklopediya* [Domestic history: the history of Russia from ancient times to 1917: an encyclopedia]. Moscow, 2000, vol. 3, pp. 102-104.
- Lurie F. M. *Hraniteli proshlogo: zhurnal "Byloe": istoriya, redaktory, izdateli* [Keepers of the Past: magazine "Byloe": history, editors, publishers]. Leningrad, 1990, 253 p.
- Morozan V. V. *Sankt-Peterburgskoe obshchestvo narodnyh universitetov* [St. Petersburg Society of People's Universities]. IN: *Blagotvoritel'nost' v istorii Rossii: novye dokumenty i issledovaniya* [Charity in the history of Russia: new documents and research]. St.-Petersburg, 2008, pp. 334-342.
- Starckova L. A. *Progulki po Narvskoj zastave: kniga po istorii Kirovskogo rajona* [Walks along the Narva Zastava: a book on the history of the Kirovsky district]. St. Petersburg, 2014, 199 p.
- Tajmazov V. A., Kuramshin Yu. F., Mar'yanovich A. T. *Petr Frantsevich Lesgaft: istoriya zhizni i deyatel'nosti* [Petr Frantsevich Lesgaft: history of life and work]. St. Petersburg, 2006, 478 p.
- Fando R. A. *Narodnye universitetы Rossijskoj imperii: ot populyarizacii k organizacii nauki* [People's universities of the Russian Empire: from popularization to organization of science]. Moscow, 2020, 344 p.

Fedotova A. *V bor'be za pravo na blagotvoritel'nost': pomoshch' N. P. Kupriyanovo postradavshim ot neurozhaya 1906-1907 gg. v Kazanskoj gubernii* [In the fight for the right to charity: N. P. Kupriyanova's assistance to the victims of crop failure in 1906-1907 in the Kazan province]. IN: *Gasylar avazy – Echo vekov* [Echo of centuries], 2016, no. 1/2, pp. 157-163.

Fedotova A. Yu. *Petr Hristoforovich Kupriyanov: "vlastitel' dum"* [Pyotr Christoforovich Kupriyanov: "ruler of thoughts"]. IN: *Sem'ya i detstvo v povsednevoj zhizni: istoriya i sovremennost': materialy mezhdunarodnoj nauchnoj konferencii* [Family and childhood in everyday life: history and modernity: materials of the international scientific conference]. St. Petersburg, 2023, vol. 2, pp. 201-206.

Halfin I. *Avtobiografiya bol'shevizma* [Autobiography of Bolshevism]. Moscow, 2023, 848 p.

Shkarovskij M. V. *Sozdanie i deyatel'nost' Leningradskogo otdeleniya Obshchestva politkatorzhan i ssyl'noposelencev v serедине 1920-h godov* [Creation and activity of the Leningrad branch of the Societies of political prisoners and exiled settlers in the mid-1920s]. IN: *Petrograd na perelome epoh: materialy nauchnoj konferencii* [Petrograd at the Turn of the Era: Proceedings of a Scientific Conference]. St. Petersburg, 2021, pp. 116-133.

Etkind A. *"Odno vremya ya kolebalsya, ne antihrist li ya": sub"ektivnost', autobiografiya i goryachaya pamyat' revolyucii* ["At one time I hesitated whether I was the Antichrist": subjectivity, autobiography and the hot memory of the revolution]. IN: *Novoe literaturnoe obozrenie* [New Literary Review], 2005, 73, pp. 41-69.

Hoogenboom H. Vera Figner and revolutionary autobiographies: the influence of gender on genre. IN: Women in Russia and Ukraine. Cambridge, 1996, pp. 78-93.

Сведения об авторе

Шемякина Ольга Владимировна, кандидат исторических наук, старший преподаватель кафедры истории и политологии Российского химико-технологического университета им. Д. И. Менделеева, e-mail: shemiakina@yandex.ru

About the author

Olga V. Shemyakina, Candidate of History Sciences, senior lecturer, Department of History and Political Science, D. Mendeleev University of Chemical Technology of Russia, e-mail: shemiakina@yandex.ru

В редакцию статья поступила 31.08.2023, опубликована:

Шемякина О. В. Автобиография Л. П. Куприяновой (1870-1941) – деятельницы революционного и общественного движения Российской империи рубежа XIX-XX вв. // Гасырлар авазы – Эхо веков Echo of centuries. – 2023. – № 4. – С. 99-110.

Submitted on 31.08.2023, published:

Shemyakina O. V. *Avtobiografiya L. P. Kupriyanovo (1870-1941) – deyatel'nitsy revolyutsionnogo i obshchestvennogo dvizheniya Rossiiiskoi imperii rubezha XIX-XX vv.* [Autobiography of L. P. Kupriyanova (1870-1941), an activist of the revolutionary and social movement of the Russian Empire at the turn of the XIX-XX century]. IN: *Gasylar avazy – Echo vekov* [Echo of centuries], 2023, no. 4, pp. 99-110.